

传承雷锋精神 弘扬时代新风

春暖三月学雷锋 清扫垃圾美家园

本报讯（通讯员 刘姣姣）今年3月5日是第25个中国青年志愿者服务日。当日下午，宝塔区南市街道凉水井社区党总支联合市养护处志愿者队伍、宝塔区第二中学团委、组织360帮帮团成员、志愿者以及团员代表在辖区范围内开展了“学雷锋志愿服务+”活动。

活动开始前，陕西省文明实践宣讲师、市养护处总工程师王磊向志愿者和学生们宣讲了垃圾分类政

策、垃圾分类的意义、如何做好垃圾分类及引导群众时的技巧和方法。随后，市养护处向凉水井社区捐赠了分类垃圾桶。

活动中，大家分3组分别对辖区山体巷道、小区楼道及辖区河道进行清理。山体巷道中，志愿者入户向居民发放保护环境卫生倡议书及垃圾分类宣传彩页，清理附近居民留下的大量生活废品；小区里，志愿者将楼道内、单元口处堆放的破旧自行车、废弃

家具、装修垃圾等杂物进行逐一清理，并消灭了多处小区卫生死角；河道边，志愿者手持垃圾袋，沿着河道认真地捡拾被丢弃的塑料袋、生活垃圾、河道漂浮物等，尤其是对一些隐藏在河滩草丛里的垃圾，进行细致清理。经过一个多小时的努力，共清理4车（三轮车）各类生活垃圾，发放宣传彩页330多份，山体周边的环境质量有效提升，小区内的环境卫生得到改善，河道里的白色垃圾被基本清理干净，受到周

边居民的一致好评。

志愿者们以雷锋同志为榜样，发扬不怕苦、不怕脏、不怕累的精神，倡导垃圾分类理念，巩固国家卫生城市创建成果，全面提升辖区环境卫生水平，营造整洁、舒适的生活环境。大家纷纷表示，要向身边人多宣传环保知识，对乱扔垃圾、随意堆放杂物、向河道内乱排污水等不文明行为进行劝导，努力改善提升延安市生态环境质量，续写好新时代的“雷锋日记”。



党建动态

安全学习不停歇 加强管理筑防线

本报讯（通讯员 张瑜）“集团系统全体干部职工要深刻认识到漠视安全就是最大的问题，务必守牢安全生产底线；深刻认识到忽视隐患就是最大的风险，务必筑牢安全生产防线；深刻认识到无视责任就是最大的失职，务必树牢安全生产红线，为集团高质量发展提供坚实有力的安全保障。”3月4日，延安能源化工集团党委召开安委会会议，就集团近期安全生产工作安排部署。

当天的会上，该集团党委组织干部职工集中观看了延川县新泰煤矿“8·21”重大瓦斯爆炸事故警示教育片，传达了学习中省近期安全生产工作要求，并就集团安全生产相关规章制度的意见征集工作进行了安排部署，进一步强化煤矿安全生产管理。围绕集团煤炭主业，始终把安全生产作为一项底线工作来抓，团结协作，形成合力，为集团系统安全生产工作尽职尽责，切实维护好集团发展大局的和谐稳定。聚焦集团系统重点领域和薄弱环节，迅速开展风险隐患大排查大整治，坚决做到“不安全不生产”“隐患不消除不生产”。对所有安全隐患实行登记造册和清单管理，做到“一企一册”“一单一清”，确保“重大隐患立即清零，一般隐患动态清零”。集团各层级安全检查和回头看工作，都要带着清单下基层，以现场督导、跟踪整改落实情况等为抓手，形成闭环管理。

大家纷纷表示，要统一思想、提高认识，压实责任、真抓实干，完善机制、补齐短板，真正将安全发展理念融入“骨子里”“血液中”，坚决防范遏制各类生产安全事故发生。要做细做实安全生产各项工作，逐层担起责任、逐级传导责任，坚决压实责任，确保各项防控措施落地生根，为延能集团高质量发展提供坚实有力的安全保障。

干群上街大扫除 学习雷锋树新风

本报讯（通讯员 马瑞香）3月4日，宝塔区新城街道公学社区党总支联合延安市城市监督管理指挥中心开发区大队、陕建十三建集团第四和第五工程公司，共同开展“弘扬雷锋精神 绿色环保同行”主题活动，营造整洁、文明、和谐的社会环境。

活动中，40余名志愿者手拿扫帚、簸箕、手夹、垃圾袋等工具，发扬不怕苦、不怕脏的精神，从延安大学与旭坤小区交接处的马路开始一路

向下到公学南路整个区域，捡拾绿化带内的纸片、塑料袋、烟头等垃圾，并用扫帚对路面垃圾进行了全面清理打扫。经过大家的不懈努力，整个区域的环境面貌焕然一新。

此次活动不但美化了辖区卫生环境，更是以实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，引导更多的居民参与学雷锋活动，自觉传承雷锋精神，在日常生活中学习和践行雷锋精神，让雷锋精神代代相传。



● 志愿者打扫路面垃圾

在职党员进社区 暖心服务获称赞

本报讯（通讯员 康小翠）3月5日上午，在宝塔区南市街道七里铺社区，来自市人民医院的在职党员医疗志愿者服务队开展了以“传承雷锋精神，爱心传递健康”为主题的义诊活动，为辖区老年朋友带去关爱和健康。

活动现场，医疗志愿者们现场为前来义诊的居民群众测量血压、血糖，为有基础病的患者提供日常保健及健康指导，为部分疼痛患者进行现

场针灸理疗等。志愿者热情接待每位前来咨询的居民，耐心询问患者病情并一一解答，提醒辖区老年人要及时了解自己的身体状况，提高自我保健意识，增强对一些常见病、多发病的认识，做到早发现、早治疗。同时，七里铺社区360帮帮团成员还贴心地为前来义诊咨询的老年人发放了口罩、手提袋等小礼品，并提醒大家日常加强健康知识学习，提升自身健康素养。

“早上出门感觉头一直昏昏沉沉的，刚才咨询了市人民医院的王主任，他还现场给我扎了针，这会儿已经清醒多了。这样免费的义诊活动太好、太方便了。”居民黄蓉说。

虽然天气有点冷，但活动现场气氛热烈。居民们纷纷表示，这样的义诊活动不仅让他们在家门口就能享受到专业的医疗服务，还让他们深刻感受到了雷锋精神的力量，今后也要积极参与到社区的各项文明志愿活动中，为构建和谐社区贡献自己的力量。

此次志愿活动传承和发扬了雷锋精神，提高了居民的疾病预防意识和得到了群众的一致好评。“通过这次活动拉近了社区与辖区居民的关系，也让群众能及时掌握自身的身体状况，做好日常健康监测和保养。今后我们将开展更多更丰富的便民、利民、惠民志愿活动，进一步增强辖区群众的幸福感、安全感、获得感。”七里铺社区主任高飞说。

雷锋精神薪火传 志愿服务在身边



本报讯（通讯员 姜荣荣）“我头发正好该剪了，吃完饭过来的时候都有几个老姐妹在排队了。这样的活动挺好的，让我们可以聚一块聊聊天，还顺便把理发、家电维修等生活问题解决了。”宝塔区桥沟街道向阳社区居民王阿姨高兴地说。

今年是毛泽东同志“向雷锋同志学习”题词61周年，也是中国青年志愿者行动实施31周年。3月5日，向阳社区党总支联合延长油田股份公司团委，在石油小区广场开展了“永远跟党走 青春志愿行”学雷锋志愿服务活动。

此次活动共有青年志愿者、社区工作人员、居民等80余人参加。活动

中，有的志愿者发放电动车违规充电、垃圾分类等宣传彩页，有的志愿者发放购物袋等生活用品，有的志愿者根据自己的专长，为居民群众提供免费理发、家电维修、磨刀磨剪、测量血糖血压等服务，现场很是热闹。

雷锋精神是永不过时的精神财富，是生生不息的奋进力量。向阳社区党总支将志愿者活动与宣传党的二十大精神紧密结合，既弘扬了雷锋精神，激发了社区居民群众参与志愿服务的积极性和主动性，又营造了浓厚的学习氛围。今后，该社区将继续聚焦群众所需所忧，每月不定期举办便民活动，为居民在“家门口”提供暖心服务。

● 志愿者上街开展学雷锋活动

垃圾分类引领居民生活“新时尚”

本报讯（通讯员 米芮瑶）3月1日上午，宝塔区新城街道桃园社区新时代文明实践站联合江苏中学，组织干部职工和学生在公园开展“垃圾分类新时尚 雷锋精神代代传”学雷锋志愿服务活动。

“萤火虽微，愿为其芒。希望更

多的人行动起来，养成垃圾分类的好习惯，一起来为改善生活环境作努力，为绿色发展、可持续发展作贡献。”活动现场，社区干部及工作人员向学生们讲解了垃圾分类的重要性，如何对辖区住宅小区、农贸市场、三合一场所、九小场所进行

处理生活垃圾，争当垃圾分类的参与者，并将所学知识带回家中与家人分享。

随后，志愿者和同学们结成小队进入小区、商店开展志愿服务。一部分做起小区小义务宣传员，为居民发放宣传彩页；一部分当起垃圾分

类践行者，对公园及小区的垃圾进行清理。

此次活动进一步传承了雷锋精神，弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，使大家懂得了垃圾分类的重要性，学会了分类处理垃圾，树立了节约资源、保护环境意识。

联合排查除隐患 专项整治保安全

本报讯（通讯员 郭凤）3月5日，宝塔区新城街道党工委副书记、办事处主任景巍岭带队，联合区物管中心、消防、城管、派出所、市场监管所对辖区小区电动自行车飞线充电、楼道内违规停放等安全隐患进行排查整治，保障辖区居民群众生命财产安全。

行动中，检查组对辖区住宅小区、农贸市场、三合一场所、九小场所进行

逐一检查；对小区单元楼梯口违规停放电动自行车、楼体外飞线充电、占用消防通道及安全出口堆放杂物等问题进行逐一排查。对已经发现的安全隐患问题建立问题台账，要求相关负责人限期整改，社区网格员进行复查，做好风险隐患排查“回头看”，进一步加强电动自行车安全管理，有效预防和减少电动自行车乱停放，防止电动自行车

违规充电引发意外事故，做到防患于未然。

“要进一步加强电动自行车停放、充电行为的规范管理，认真落实消防安全主体责任，建立电动自行车安全监管责任落实工作机制，明确将电动自行车的使用、停放等安全管理纳入日常管理，建立专项巡查制度，已安装电动自行车充电设施和停车棚的小区要及时制止并

纠正不规范停放及违规充电行为，未安装充电设施和停车棚的小区要限期整改落实，做到问题早发现、早解决、防隐患。”景巍岭说。

下一步，该街道党工委将持续加大电动自行车安全管理力度，通过加强监管执法、完善安全设施、深化宣传教育、建立长效机制等措施，全方位提升辖区安全水平，共同构筑和谐稳定的社会环境。

消防宣传进小区 消除隐患护平安

本报讯（通讯员 曹馨怡）近日，宝塔区川口镇川口社区党总支联合辖区派出所、城管执法中队、物业等，重点围绕电动车上楼充电、飞线充电、占用消防通道、楼梯间堆放杂物等方面，全面开展消防安全隐患排查整治行动，确保辖区群众生命财产安全。

活动中，社区干部、工作人员及物业相关人员深入小区，以入户宣传为手段，以消除隐患为目标，通过在单元门口张贴《关于电动自行车违规停放充电法律责任的通告》，发放安全宣传册、宣传彩页等方式，规范居民停车及充电行为。对排查过程中发现的杂物乱堆乱放、占用消防通道及空中飞线充电的居民进行耐心劝导，向他们讲述消防通道畅通的重要性和必要性，与其签订《消防消防、杂物清理告知书》，并协助居民清理杂物，避免事故发生，做到检查一处、宣传一处、清理一处。

为进一步增强居民消防安全意识，筑牢生命安全线，该社区党总支采用微信群转发、音频播放、张贴公告等线上线下相结合的方式，多元化、多角度开展消防安全宣传工作，用心用情将安全工作落到实处，凝心聚力共建平安和谐社区。

下一步，该社区党总支将继续通过在小区内悬挂提示横幅、播放音频等途径，提升居民群众的防火防灾意识，并定期开展消防安全知识培训讲座，将安全理念贯穿始终，筑牢基层安全防线。

党建引领激活乡村治理新动能

本报讯（通讯员 樊雄）全镇共划分106个网格，建立网格党小组106个，为群众提供精细化、精准化服务170余人次；排查矛盾纠纷12起，成功调解矛盾纠纷9起……宝塔区蟠龙镇坚持党建引领，聚焦乡村治理痛点、难点问题，积极探索乡村治理有效机制，切实将党的组织优势转化为乡村治理优势，构建起乡村治理新格局。

为着力打造“组织引领、党员带头、群众参与”的乡村治理工作格局，该镇党委聚焦队伍建设，建强干部队伍，培优后备力量，完善阵地建设，激活乡村治理内生动力。2023年共调整村“两委”干部5名，发展党员14名，村“两委”干部队伍结构进一步优化，党组织凝聚力、战斗力进一步增强。在全镇36个村中选拔出72名优秀后备干部，并建立村“两委”后备力量信息库，充实村后备队伍力量。构建“村级党组织+村民小组+网格员”三级网格体系，常态化开展“我为群众办实事”实践活动，以党员“活力工程”、党建引领乡村振兴为抓手，组织开展党员联系户、志愿服务等活动，推动党员在乡村治理中带头示范，带动群众全面参与。

在此基础上，该镇聚焦服务群众，严肃组织生活，发挥先锋模范作用，打造政务服务品牌，不断提升乡村治理服务水平。结合主题党日，积极组织党员干部开展环境卫生整治、矛盾纠纷排查、政策宣传等活动，让党员干部化作党的“传声筒”，成为群众的“贴心人”。各村党员先锋队通过上门走访、定期上门慰问等方式，对空巢老人、失独家庭、留守儿童、残障人士“四类人群”开展关怀服务，并围绕辖区重点工作成立志愿服务组，划分环境卫生责任区，推动区域环境卫生同治理、共维护。指导各村积极打造一支以党员干部为主的帮代办队伍，开展政务服务延时办、预约办、上门办，实现当地村民“足不出户享政策、足不出村办成事”。

为进一步激发乡村治理新动能，该镇始终聚焦“三治”融合，强化村民自治，树立法治理念，弘扬德治新风，不断提升群众自我管理、自我约束能力。依托村级党群服务中心建立调解室，为居民提供“一站式”法律服务。依托镇级新时代文明实践站组建36支宣讲队伍，今年以来，累计开展各类宣讲活动20余场次，覆盖群众6000余人，教育引导群众听党话、感党恩、跟党走。